

Замшинская церковь (въ Витебскомъ уѣздѣ) и освященіе ея.

Замшинскій приходъ *по началу* былъ довольно обширный, только недавно, именно въ пору всеобщаго округленія приходоѡ, даже закрытія нѣкоторыхъ, онъ сократился вслѣдствіе того, что нѣмн изъ его деревень, почти лучшія, были отчислены къ сосѣднимъ приходамъ: Яновичскому и Колышскому; такъ Замшинскій приходъ сталъ малочисленъ и бѣденъ, и его бѣдность, и какъ бы сиротство, выражались въ мѣстномъ его храмѣ, по объему весьма маломъ, ветхомъ и имѣющимъ видъ униатской каплицы. Были, какъ говорятъ, попытки улучшить его положеніе, но и остались лишь только попытками; собирались деньги въ пользу его, но исчезли безслѣдно. На первыхъ порахъ своего перехода въ Замшину, прислушиваясь къ столь печальному людскому говору, поражаюсь крайнею ветхостію храма, я чувствовалъ себя въ затруднительномъ положеніи, особенно сознавая, что щедроты отъ правительства по отношенію къ моей церкви незначительны, тѣмъ болѣе, что Замшинскій приходъ съ своею церковью былъ незначительный, — отчисленъ былъ къ Велишковичскому на положеніи приписнаго прихода. Правда, правительство отгѣнило прежде свое распоряженіе касательно участка приписныхъ приходоѡ, — опять повелѣно имъ быть самостоятельными, независимыми приходами; но эта мѣра не подала мнѣ надежды рассчитывать на постройку

въ с. Замшинѣ новаго храма казенными средствами. Вотъ почему послѣ всѣхъ своихъ размышленій и разузнаній, я продался единственной мысли: выстроить у себя новую церковь на мѣстных средства. Но задумать не значитъ выстроить: потому что задуманное мною и объявленное прихожанамъ встрѣтило въ нихъ недовѣріе, даже противодѣйствіе, при указаніи съ ихъ стороны на то, что при моемъ предшественникѣ собирались на этотъ предметъ деньги, но остались безъ примѣненія къ дѣлу, даже не знаютъ куда онѣ дѣлись, притомъ приходъ малъ, малолюденъ: у кого и были деньги потратили на поканку земель. Слушая все это, — пройдя молчаніемъ испытанія и съ терпѣніемъ перенесенныя мною огорченія и неудачи, бывшія у меня съ прихожанами на сходахъ въ мѣстномъ волостномъ правленіи по поводу разсужденія и изысканія у себя дома средствъ на постройку церкви, — скажу только, что я, вѣря въ правое и святое дѣло, не колебался, твердо рѣшилъ достигнуть предположенной цѣли, и Господь не оставилъ меня своею помощію, которая выразилась тѣмъ, что мѣстных приходскія средства, стороннія пожертвованія и наконецъ епархіальная ссуда, назначенія Архипастыремъ, — привели меня къ осуществленію желанной цѣли. И вотъ теперь въ селѣ Замшинѣ воздвигнутъ новый, прочный, обширный (4—12 с.) и достаточно благолѣпный храмъ, такъ что архитекторъ, принимая его въ духовное вѣдохство, оцѣнилъ въ 10 тысячъ, а мы ведя толковый хозяйственный расходъ, при помощи Божіей выстроили его за три тысячи, кромѣ доставки матеріала натурою, — словомъ храмъ обошелся намъ въ четыре тысячи. Радуюсь теперь новому храму, мы невыразимо были обрадованы еще и тѣмъ, что Святитель самъ благоизволилъ прибыть въ Замшино и освятить новоустроенный нашъ храмъ.

Прибытіе къ намъ Архипастыря совершилось 28 іюля,

наканунѣ самаго освященія храма. Владыка, отправляясь къ намъ на торжество, выѣхалъ изъ Витебска 27 іюля, на пути въ два дня обозрѣлъ шесть церквей, съ 27 на 28 имѣлъ ночлегъ въ с. Стасовѣ, къ намъ же онъ прибылъ изъ м. Колышекъ къ 6 часамъ вечера, во времени всенощнаго бдѣнія. Народъ, свбравшійся въ большомъ количествѣ, встрѣтилъ Владыку низкими и благоговѣйнымъ поклономъ, члены церковно-приходскаго почительства поднесли Архипастырю хлѣбъ-соль, а я, какъ хозяинъ дома, съ семействомъ и гостями привѣтствовалъ дорогаго гостя на крыльцѣ дома тоже хлѣбомъ-солью. Послѣ малаго отдыха начался благоговѣсть. Ровно въ 6 часовъ Владыка со славою, сопровождаемый народомъ, духовенствомъ и пѣвчими возшелъ въ храмъ. Здѣсь о. Карвецкій, — священ. с. Котова, встрѣтилъ Владыку краткою рѣчью, на которую и Владыка отвѣтилъ задушевнымъ желаніемъ освятить храмъ и помолиться за храмодателей. Вслѣдъ за этимъ началась всенощная со всевозможною торжественностію. Владыка самъ выходилъ на литію и полиелей. Пѣніе архіерейскаго хора было безнодбно хорошо. Народъ, наполнившій собою весь храмъ, во время величанія. чтенія Евангелія и пѣнія канона стоялъ съ зажженными свѣчами, такъ что благоговѣйное стояніе и внѣшнее положеніе молящихся напоминало собою торжество всенощной въ первый день св. Пасхи. Пятичасовое служеніе всенощной, обставленной всевозможнымъ торжествомъ, громогласнымъ пріятнымъ пѣніемъ, исполняемымъ двумя хорами — архіерейскимъ и мальчиками-учениками мѣстнаго и соседнихъ училищъ, пригласываніемъ богомольцевъ къ храмовой иконѣ и помазаніемъ ихъ Архипастыремъ свѣселемъ окончилось ровно въ 11 часовъ вечера. Послѣ всенощной, возвратившись въ домъ священника, Владыка читалъ приготовленное мною на освященіе храма поученіе, сдѣлалъ нѣкото-

рыя замѣчанія касательно изложенія его и преподаль мнѣ благословеніе на произнесеніе его.

29-го числа, въ день самаго освященія, раннее утро прошло въ сильной грозѣ, съ частыми громовыми ударами и проливнымъ дождемъ. Но къ 9 часамъ небо очистилось отъ тучъ и настала ясная погода. Къ тому времени была уже отслужена ранняя обѣдня, совершено водосвятіе и перенесены св. мощи изъ новаго въ старый храмъ. Въ половинѣ 10 начался благовѣстъ къ главному торжеству. Народъ отовсюду собрался и ждалъ выхода Владыки. Ровно въ 10 часовъ открылось шествіе Владыки въ храмъ. Послѣ обычной встрѣчи и облаченія, Владыка въ сослуженіи шести священнослужителей: Ключаря и члена консисторіи протоіерея Кудрявцова и священниковъ — Карвецкаго, вѣстнаго благочиннаго Нарбута, Кедрова, Макримова и Диоренцовича, — приступилъ къ освященію храма. Освященіе совершено по чиноположенію. Во все время освященія народъ держалъ возженные свѣчи, а хоръ пѣвчихъ прекрасно исполнялъ пѣніе псалмовъ, положенныхъ на освященіе храма. Освятивъ храмъ, Святитель съ соборомъ священниковъ и со всѣмъ собраніемъ молящихся совершилъ изъ новаго въ старый храмъ крестный ходъ со святыми мощами, которыя принявъ съ св. престоломъ на свою святительскую главу и обошедъ съ ними вокругъ новаго храма при томъ же торжествѣ крестнаго хода и колокольнымъ звономъ, возвратился въ храмъ, положилъ ихъ въ указанное мѣсто подъ св. престоломъ въ новосозданный и освященный крестъ. Конецъ освященія Святитель завершилъ прочтеніемъ обращенной къ народу молитвы и произношеніемъ протодіакономъ многолѣтія Царствующему Дому, Св. Очюду, Пресвященнѣйшему Епископу Антоніану, прихожанамъ, какъ храмоздателямъ, благотворителямъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ;

за снѣгъ началась Божественная Литургія. Во время причащенія произнесъ поученіе на текстъ: „Всennyшній живетъ въ нерукотворенныхъ храмахъ.“ Послѣ Литургіи Святитель, облачившись въ мантию, произнесъ рѣчь о благотворительномъ значеніи для прихожанъ освящаемаго храма. За усердные труды и посильныя пожертвованія при построеніи его испрашивалъ имъ у Господа благодатное воздаяніе въ настоящей и будущей жизни; убѣждалъ ихъ посѣщать сей храмъ неопустительно въ каждый воскресный и праздничный день, благоговѣнно стоять въ немъ и внимательно слушать богослужebное, душеспасительное чтеніе и пѣніе, а равно и поученія произносимыя священникомъ, дѣлать пожертвованія на содержаніе и украшеніе храма, имѣть къ своему священнику послушаніе. Послѣ сего послѣдовала раздача крестиковъ, брошюръ, сопровождаемая наставленіями удалиться пьянства, сквернословія и жить по христіански. Около 3-хъ часовъ пополудни Владика слѣдовалъ изъ церкви въ домъ священника, на пути народъ принималъ отъ Архипастыря благословеніе и благодарилъ его за освященіе храма, говоря, что они высоко цѣнятъ трудъ Святителя и будутъ стараться вести жизнь согласно святительскимъ наставленіямъ. Въ домѣ священника Владика, вмѣстѣ съ гостями, принималъ обѣдъ; въ концѣ обѣда протодіаконъ провозгласилъ многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому; Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Антонію, Настоятелю храма и прихожанамъ и всѣмъ потрудившимся и принявшимъ какое либо участіе при созданіи храма.

Такъ совершилось освященіе новосозданнаго храма въ селѣ Замшинѣ. Теперь и это село не сиротское, но богатое своимъ храмомъ.

Замшинской церкви священникъ *Василій Блажесвичъ*.